

6. Интернет-портал Самарской Губернской Думы [Электронный ресурс], URL: <https://samgd.ru/> (дата обращения: 05.11.2023)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ СТРУКТУР В СИСТЕМЕ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ РФ

В.И. Сабанова

Научный руководитель А.В. Юкласова
Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева

В настоящее время происходит стремительное усовершенствование законодательных основ развития муниципального управления, а также развивается нормативная база с целью увеличения результативности от деятельности данного института. Это обусловлено тем, что формирование основы для федеративных отношений Российской Федерации с местными органами власти является серьезной проблемой, поскольку еще значительное число вопросов, касающихся данного взаимодействия, нуждаются в дополнениях и усовершенствовании. В качестве примера можно привести проблемы, связанные с определением границ компетенции муниципального управления, наделение его стабильными источниками доходов, усовершенствованием системы налогообложения в муниципалитетах и прочее.

Наблюдается потребность в эффективном управлении исполнительными органами местного самоуправления, а также в оптимизации всей административной деятельности. Помимо этого, есть необходимость в повышении качества всех услуг, которые предоставляются гражданам, проживающим в муниципалитете, с целью еще большего удовлетворения их потребностей.

Организационные основы муниципального управления подразумевают под собой ряд вопросов, непосредственно связанных с их структурой, порядком в формировании, иерархией в полномочиях, порядком принятия решений и многими другими признаками.

Федеральный закон N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в значительной мере повлиял на решение проблем, связанных с организацией муниципального управления.

Указанный нормативно-правовой акт внес изменения, связанные с порядком формирования, полномочиями отдельных органов муниципального управления и многим другим.

Рассмотрим принципы построения организационной структуры муниципального управления:

1. Организационная структура должна поддерживать достижение целей управления муниципальным образованием.
2. Перспективность. Решая проблемы, требующие оперативного вмешательства, органы муниципального управления также должны разрабатывать план социально-экономического развития муниципального образования.
3. В настоящее время мы можем наблюдать постоянное изменение различных внешних условий. Поэтому организационная структура должна уметь адаптироваться.
4. Комплексность. Наиболее важным это становится тогда, когда реализация какой-либо функции поручена различным структурам или для ее исполнения было задействовано не одно структурное подразделение.

5. Индивидуализация. Было замечено, что при анализе особенностей определенных муниципалитетов и организация деятельности на их основе, дают наиболее положительные результаты, нежели использование типовых обобщенных моделей.

6. Экономичность. Организационная структура муниципального управления должна работать не только эффективно, но при этом и рационально, достигать всех целей необходимо максимально экономично [3].

Перечисленные принципы должны соблюдаться в любой мере, поскольку они отражают общие требования к организации муниципального управления.

В организационной структуре местных органов власти существуют недостатки институционального дизайна. Причины этой проблемы, следующие:

1. Устоявшийся подход к муниципалитетам и их управлению как к производственным или социально-производственным системам [4].

2. Управленческие функции не отделены от хозяйственной деятельности.

3. Отсутствие направления муниципального управления, ориентированной на решение существующих проблем, связанных с обеспечением жизнедеятельности населения.

4. Функциональные взаимосвязи структурных подразделений четко не определены, что может привести к функциональному дублированию, несбалансированной нагрузке персонала и нечеткости организационных процедур.

Местное самоуправление – это социальная система, основная цель которой заключается в непрерывном развитии, на основе устойчивости Различного рода нововведения нередко порождают в социальных системах волнения из-за боязни последствий. Необходимо вводить особые методы, которые будут активизировать технологические процессы.

Целью реорганизации организационных структур муниципального управления является повышение эффективности работы органов местного самоуправления, улучшение качества предоставляемых услуг жителям муниципалитетов и обеспечение более прозрачного и открытого управления.

Предложения по совершенствованию организационной структуры муниципалитетов заключаются в следующем:

1. Необходимо провести четкое разграничение функций власти и хозяйства. Отделение структур, осуществляющих хозяйственную функцию, от местной администрации учреждения [2].

2. Вовлечение крупных организационно-административных блоков в административные структуры для достижения результатов и принятия на себя ответственности за реализацию муниципальной политики в соответствующих областях.

3. Формирование программно-целевых организационных структур.

4. Мониторинг и оценка результатов: после внедрения изменений осуществляется постоянный мониторинг и оценка результатов, чтобы убедиться в эффективности новой организационной структуры и внести необходимые корректировки.

В настоящее время происходит сложная задача, стремительное усовершенствование законодательных основ развития муниципального управления, а также развивается нормативная база с целью увеличения результативности от деятельности данного института.

Список использованных источников

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 01.07.2020 N 11-ФКЗ) [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 17.11.2023).

2. Федеральный закон от 06.10.2003 N 131-ФЗ (ред. от 14.07.2022) «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_44571/ (дата обращения: 17.11.2023).
3. Большаков, С. Н. Организационные структуры муниципального управления и их совершенствование // Экономика и политика. – 2020. – № 1. – С. 16-22.
4. Дзина, М. А. Совершенствование механизма управления муниципальным образованием / Экономика и предпринимательство. – 2020. – № 1. – С. 512-517.
5. Купряшин, Г. Л. Основы государственного и муниципального управления: учебник для вузов. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – 574 с.
6. Мухаев, Р. Т. Система государственного и муниципального управления в 2 т. Том 1: учебник для вузов. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – 299 с.

ГЕОИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ КАК ИНСТРУМЕНТ УПРАВЛЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫМ ИМУЩЕСТВОМ (НА ПРИМЕРЕ Г.О. САМАРА)

Е. Д. Серендеева

Научный руководитель Н. В. Лаптева
Самарский национальный исследовательский университет имени
академика С. П. Королева

Муниципальная собственность – это фундамент экономики муниципалитетов, без которого было бы невозможно функционирование органов местного самоуправления. В российском законодательстве понятие муниципальной собственности нашло свое отражение в целом ряде нормативно-правовых актов от Конституции РФ и федеральных законов до постановлений органов МСУ муниципальных образований.

Эффективное управление муниципальным имуществом – один из важнейших аспектов развития не только муниципалитета, но и региона в целом. В современных условиях даже в управлении муниципальной собственностью нельзя обойтись без цифровых технологий: объемы информации постоянно растут, ее сбор, хранение и анализ без автоматизированных систем становятся попросту невозможны.

Анализируя определения, данные в законодательстве нашей страны, можно сформулировать следующее определение: муниципальная собственность – это имущество, которое принадлежит на праве собственности городским и сельским поселениям, городским округам и внутригородским территориям городов федерального значения, а также другим муниципальным образованиям. По своей сути, муниципальная собственность принадлежит не органам местного самоуправления, как можно ошибочно считать, а жителям муниципального образования. Права на владение, распоряжение и пользование муниципальным имуществом лишь делегируются органам местного самоуправления для эффективного управления ей.

Управление муниципальной собственностью эффективно в том случае, когда оно удовлетворяет следующие условия:

- подчиненность общим целям социально-экономического развития и муниципального образования, и государства в целом;
- комплексный подход в решении возникающих задач;